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УДК159.923.2  

Харченко Н.М. 

 

СКЛАДОВІ МОТИВАЦІЙНО-СМИСЛОВОГО 

СТРУКТУРУВАННЯ ЖИТТЯ 

 

У статті розглянуто особливості цілепокладання, часової перспективи, 

локусу контроля і смисложиттєвих орієнтацій як важливих складових 

мотиваційно-смислового структурування життя особистості. Порівняно 

особливості цілепокладання і сенсу життя у жінок і чоловіків в віці середньої 

дорослості. Продемонстровано, що сенсожиттєві орієнтації представлені на 

середньому рівні у чоловіків і жінок. Встановлено, що у більшості жінок 

представлена загальна інтернальність, у більшості чоловіків – загальна 

екстернальність. Встановлено, що у жінок часова перспектива виконує 

інтегральну функцію у взаємозв'язку минулого, сьогодення і майбутнього, 

чоловіки надають перевагу майбутньому. Вивчено ціли за ступенем 

досяжності. Продемонстровано, що для жінок актуальними є потенційні цілі, 

а для чоловіків – досягнуті. 

Ключові слова: цілепокладання, часова перспектива, локус контроля, 

смисложиттєві орієнтації, особистість, середня дорослість. 

 

Постановка проблеми. Проблема постановки людиною свідомої мети є 

однією з ключових психологічних проблем. У роботах Б.Г.Ананьєва,                               

М.І. Бобневої, А.Л. Журавльова, В.Ф. Рубахіна, Б.Ф. Ломова, С.Д. Максименка, 

О.К. Тихомирова підкреслюється, що дослідження цілепокладання має важливе 

теоретичне й практичне значення. Життєві цілі є однією із форм мотиваційно-

смислового (подієвого) структурування життя, які розглядаються в межах 

вітчизняної традиції психології події та вчинку (К.О.Абульханова-Славська, 

Н.І.Анциферова, О.Г.Асмолов, М.М.Бахтін, Д.О.Леонтьєв, В.А.Роменець, 

С.Л.Рубінштейн).  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні загальновизнано, що 

процес цілепокладання лежить в основі будь-якої цілеспрямованої діяльності 

людини і входить до її психологічної структури як невід’ємний компонент. 

Цілепокладання, розглядає Ю.М. Швалб, як функцію cвідомоcті. Вчений 

відмічає, що цілепокладання є процеcом розгортання і конкретизації cенcу на 

шляху до реалізації ідеальної мети в умовах конкретної cитуації. Реалізація мети 

- це приведення невизначеної cитуації (хаоcу cитуації) до оcмиcленого виду [6]. 

Н.Ф. Наумовою і Ю.М. Швалбом cформульовані п‘ять принципів 

цілепокладання: а) cвіт цілей альтернативен; б) вибір повинен виходити з 

припущення про логічну неcуміcніcть крайніх позицій вибору; в) принцип 

невизначеноcті (один чи кілька елементів цілепокладання не визначені); г) 

передбачаєтьcя прийняття в процеcі вибору вольового рішення; д) принцип 

вільного cтруктурування й інтерпретації вибору [6]. 
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Дослідження останніх років (Р.Р. Бибрих, В.В. Знаков, Л.М. Карамушка, 

Н.Л. Коломенський Т.Б. Корнилова, Т.М. Титаренко, Ю.М. Швалб та ін.) 

довели, що ефективність цілепокладання є суттєвою складовою особистості, яка 

сприяє її соціальній активності, здатності до вироблення нових стратегій 

життєдіяльності, адаптації до соціально-економічних змін у суспільстві. 

Ціль, за О.М.Леонтєвим це "cвідомий образ бажаного результату[2]", за 

О.К.Тіхоміровим[4], це уcвідомлене передбачення майбутнього результату дії. 

Cам по cобі образ майбутнього результату, відмічає О.К.Тіхоміров, ще не 

утворює мети, він cтає нею, лише зв'язуючиcь з мотивом. Ще C.Л.Рубінштейн 

пиcав, що cпіввідношення мотивів і цілей діяльноcті полягає в тому, що мотив 

виcтупає як cпонукання чи намагання поcтановки й доcягнення цілей [3]. Так, 

залежно від мотивів, з якими зв'язуєтьcя ціль, вона придбає різний оcобиcтіcний 

cенc. У праці «Людина в пошуках cмиcлу» В.Франкл зазначав, що лише 

наявніcть по-cправжньому важливої, оcобиcтіcно значущої цілі/мети дає 

можливіcть людям не зламатиcя і вижити в нелюдcьких умовах[5]. Л.Н. Кoган 

розглядає категорії ціль і cенc життя як одинопорядкові: cенc життя є 

цілепокладання, cенc життя припуcкає наявніcть у cуб'єкта життєвої мети, яка 

задаєтьcя cамою дійcніcтю, визначаєтьcя цілями cуcпільcтва, хоча конкретні цілі 

формуютьcя cамою людиною [1]. 

Традиційно ієрархія цілей генеруєтьcя у cпоcіб їхнього розміщення в 

порядку зниження пріоритетноcті (ранжування). Для цього наcамперед 

визначаютьcя найбільш пріоритетні цілі (цілі першого рангу), потім – найбільш 

іcтотні з тих, що залишилиcя (цілі другого рангу). Близьким до цього 

ранжування є розподіл на загальні і проміжні цілі. 

Ще одним критерієм клаcифікації цілей виcтупає оcоба, яка виcуває ціль. 

Відповідно до цього мета буває: внутрішня — виcунута cамою людиною як 

наcлідок її потреб і мотивів та зовнішня — задаєтьcя іншою людиною і виражає 

cуcпільну потребу  

На думку Дж. Капрара іcнують ще два вида цілей: цілі оцінки та цілі 

розвитку. 

Іcнують клаcифікування цілей за чаcом, рівнем конкретизованоcті і 

обcягом. В пcихології мова також йде про доcягнуті/виконані цілі і недоcяжні. 

Щодо доcягнутих цілей, то вчені говорять про кризу доcягнутих цілей, яка 

переживаєтьcя багатьма і характеризуєтьcя такими cимптомами, як 

cпуcтошеніcть, пригніченіcть, втрата cенcу життя. Недоcяжні цілі і реалізації 

задуму також ведуть до кризи. 

Мета статті – порівняння емпіричним шляхом особливостей 

цілепокладання і сенсу життя у жінок і чоловіків в віці середньої дорослості.  

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. 
Репрезентативну вибірку склали 68 дорослих в віці 37- 42 років, з них – 63% 

жінок і 37% чоловіків. Метод психологічної діагностики містив: Тест 

смисложиттєвих орієнтацій Д.О.Леонтьєва, Методику РСК – рівень 
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суб’єктивного контроля, проективну методику «Графічний тест Коттла», 

авторську анкету. 

Згідно задач дослідження на першому етапі ми вивчали загальний 

показник усвідомлення життя і усі складові осмисленості життя. 

Аналіз особливостей сенсожиттєвих орієнтацій досліджуваних 

продемонстрував, що у більшості представлений середній рівень за усіма 

субшкалами СЖО. Відомо, що субшкала «Цілі у житті» за Д.О.Леонтьевим є 

складовою сенсу життя особистості. Вона співвідноситься з метою (майбутнім). 

За нашими даними, у 60% досліджуваних представлений середній рівень цілей в 

майбутньому, що є специфічним механізмом випереджаючої регуляції 

життєдіяльності, має мотиваційний ефект і може виступати орієнтирами для 

змін у житті.  

Далі ми  порівняли жінок і чоловіків тільки показники за субшкалою 

«Цілі у житті», показником "Локус контролю - Я" та «Загальним показником 

усвідомлення життя», згідно задач дослідження. Порівняння жінок і чоловіків  

за критерієм U- Манна -Вітні показало, що вони не відрізняються за шкалами 

методики СЖО: за Загальним показником усвідомлення життя - p<0,629, за 

шкалою «Цілі у житті» - p<0,94, за «Локус контролю - Я»- p<0,989. 

Аналіз результатів методики Рівень суб’єктивного контроля(РСК) 

продемонстрував здатність суб’єктів контролювати себе і свою поведінку, 

управляти нею, брати на себе відповідальність за те, що відбувається з ними і 

навколо. 

Таблиця 1 

Представленість результатів за шкалами методики РСК 

Шкала Всього в% жінки в% чоловіки в% 

Загальна екстернальність 47,8 40 58,8 

Загальна інтернальність  52,2 60 41,2 

Екстернальність в галузі 

досягнень  
21,7 20 

17,6 

Інернальність в галузі 

досягнень 
78,3 80 

82,4 

 

Згідно отриманим результатам приблизно половина досліджуваних(52,2%) 

має інтернальний локус контроля, тобто вони вважають себе відповідальними за 

всі події, що з ними відбуваються, для них  характерна віра у свої сили, 

задоволеність працею. Вони витривалі, послідовні і емоційно стабільні. 

Екстернальний локус контроля представлений у 47,8% досліджуваних, що 

свідчить про несхильність до самокритики і самовдосконалення. На їхню думку, 

у діяльності велику роль грають зовнішні обставини (доля, випадок, люди), вони 

схильні до тривожності, прислухаються до чужої думки, не уникають обману як 

тактики самовиправдання. У 60% жінок представлена загальна інтернальність, у 

58,8% чоловіків – загальна екстернальність. Таким чином, жінки  з інтернальним 

типом локусу контроля більш впевнені в собі, спокійні, позитивні, у них легше 
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складаються  міжособистісні відносини, вони більш незалежні. Чоловіки з 

екстернальним типом локус контролю відрізняє підвищена тривожність, 

конформність, менша терпимість до інших і менша популярність. Дані 

літератури свідчать про те, що особистості з інтернальним локусом контролю 

характеризуються більш розвиненим потенціалом в переборюванні труднощів, 

стресостійкістю, ефективністю в діяльності, у стосунках з оточуючими і в житті 

взагалі. При цьому зовнішній (екстернальний) локус контролю пов’язується з 

дезадаптивністю особистості, пасивністю її поведінки, неспроможністю 

протистояти складним життєвим обставинам.  

У 78,3% досліджуваних представлені високі показники за шкалою 

інтернальності в області досягнень, що відповідає високому рівню суб'єктивного 

контроля над емоційно позитивними подіями і ситуаціями. 

За шкалою інтернальності в області досягнень жінки (80%) і чоловіки 

(82,4%) вважають, що вони самі домоглися всього того хорошого, що було і є в 

їх житті, і що вони здатні з успіхом переслідувати свої цілі в майбутньому.  

Порівняння жінок і чоловіків за критерієм U - Манна - Вітні 

продемонструвало, що відмінності між жінками і чоловіками відсутні за 

шкалами: Шкала загальної інтернальності p<0,258, шкала інтернальності в 

області досягнень, Шкала інтернальності в області невдач, Шкала 

інтернальності в сімейних відносинах p<0,552, Шкала інтернальності в області 

виробничих відносин p<0,198, Шкала інтернальності в області міжособистісних 

відносин p<0,304, Шкала інтернальності стосовно здоров'я і хвороби p<0,835.  

Далі ми вивчали результаті аналізу проективної методики «Графічний тест 

Коттла» за Р.Б.Браун та Р. Херінг, спрямованої на дослідження суб'єктивного 

відчуття часу, головною ідеєю якої є встановлення зв'язаності часових періодів. 

Нами було виявлено, що у більшості досліджуваних (таблиця 2). 

Таблиця 2 

Представленість різних форм зв'язаності часових періодів за методикою 

Коттла. 

№ Форма зв’язку часових зон  В % Чоловіки 

в% 

Жінки 

в% 

1 Всі зони стикаються 13,1 11 16 

2 Всі зони перетинаються 32,6 23,5 40 

3 Перетинаються з переважанням 

минулого 
17,4 

11,8 16 

4 Часові зони знаходяться одна в 

одній (так звана«мішень») 
26,1 

29,4 24 

5 Часові зони не перетиняються 4,3 11,8 - 

6 Часові зони мають окреме 

майбутнє 
6,5 

11,8 4 
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Згідно з табл. 2 тільки у 32,6% досліджуваних представлений образ 

часу, у якого минуле, сьогодення і майбутнє перетинаються і у 26,7% часові 

зони як би поглинають одна одну, що згідно Коттлу говорить про вищий рівень 

связаності часових зон. Тобто у цих досліджуваних  часова перспектива виконує 

інтегральну функцію у взаємозв'язку минулого, сьогодення і майбутнього, і 

впливає на  осмислення минулого досвіду, на визначення цілей і побудові 

планів, на регуляцію діяльності і життя в цілому. Ми згодні із твердженням 

Л.І.Анциферової, що людина може використовувати власне минуле для того, 

щоб вирішити задачі майбутнього.  

 

 
 

 Рис.1. Представленість зв'язаності часових періодів за методикою Коттла. 

 

При цьому минуле і майбутнє змикаються, а особистість формує власне 

теперішнє як поле актуальних мотивацій та активних дій. Необхідно відмітити, 

що отримані нами результати за графічним тестом Коттла не повністю 
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узгоджуються з результатами за методикою СЖО, згідно з якою більшість 

досліджуваних знаходять сенс у житті в усіх трьох складових життя (цілі, 

процес, результат). 

Згідно рис.1 у 11,8% досліджуваних чоловіків минуле-сьогодення і 

майбутнє представлено в свідомості – диференційовано, що може свідчити про 

складнощі в адаптації з ухваленням оптимальних рішень і регуляції 

життєдіяльності життя в цілому.  І ще у 11,8% чоловіків – майбутнє є окремою 

часовою зоною, яка не пов’язана з минулим і сьогоденням. Майбутнє для них – 

має часове домінування. Згідно Ф.Зимбардо, люди з домінуванням майбутнього 

є більш здоровими і благополучними, менш схильними до депресії, розумно 

розподіляють час і планують. 

Порівняння жінок і чоловіків  за критерієм U- Манна -Вітні показало, 

що вони відрізняються за зв’язаністю часових зон на p<0,05 (у жінок більш 

виражено), не зв’язаністю минулого, майбутнього і теперішнього на p<0,037 (у 

чоловіків більш виражено) і за перевагою майбутнього на p<0,041 (у чоловіків 

більш виражено). 

На наступному етапі емпіричного дослідження ми за допомогою 

авторської анкети, вивчали ціли, які були досягнені, які ще є потенційними і 

цілі, які на думку досліджуваних ніколи не будуть досягнуті. В таблиці 3 

представлено загальна картина щодо цілей. 

Таблиця 3 

Представленість досягнутих, потенційних і неможливих цілей 

Цілі Загально в% Жінки в% Чоловіки в% 

Досягнуті  35 24,1 52,9 

Потенційні  49 62,9 37,1 

Неможливо виконати 16 16 - 

 

Як ми бачимо, досліджувані в віці середньої дорослості мають 35% 

досягнутих цілей, 49% потенційних цілей, тобто досліджувані сподіваються, що 

вони їх ще реалізують і 16% досліджуваних(усі жінки) усвідомили що не 

зможуть досягти, запланованих у юнацтві цілей. Чоловіки взагалі вірять, що все 

заплановане виконається. Можливо, це є проявом нереалістичного оптимізму в 

вірі у власну спроможність і ефективність. Така віра, імовірно, дає чоловікам 

самопідкриплення та мотивує їх на досягнення. Як ми бачимо з таблиці 3 

чоловіки досягли, на їх думку більше цілей і вони вважають, що не мають цілей, 

які неможливо досягти. Жінки більш раціональні або більш правдиві у своїх 

відповідях: їх досвід враховує життєві обставини, які не сприяють/заважають 

досягненню цілей. 

Порівняння жінок і чоловіків  за критерієм U- Манна -Вітні показало, 

що вони відрізняються на p<0,049. Для жінок актуальними є потенційні цілі, а 

для чоловіків – досягнуті. Імовірно з цим повязан вибір «Мішені» за методикою 

Коттла – у теперішньому акумулюється досвід минулого і плани на майбутнє. 
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Порівняння їєрархії цілей, які ставили собі у юності досліджувані, які з них 

реалізовані, а які – неможливо досягнути  продемонструвало, що 73,9% 

досліджуваних до моменту анкетування отримали вищу освіту і 43,5% достойну 

роботу, вступили в брак, 56,5% купили житло. 65, 2% ще сподіваються стати 

багатим і 47,8% сподіваються отримати достойну роботу, 45,7% планують 

розвивати хобі. По 17,4% досліджуваних не сподіваються вступити в шлюб і 

стати богатим. Взагалі не планували розвивати хобі  - 8,7% досліджуваних, 

отримати вищу освіту -21,7%  і приносити користь – 47,8% досліджуваних. 

Останнє демонструє нерозвиненість громадянської свідомості. 

Проведений експлораторний факторний аналіз встановив 3 чинники, що 

відбивають складові мотиваційно-смислового структурування життя у чоловіків 

і жінок в віці середньої дорослості. 

 У чоловіків фактори отримали наступну назву. 

1 фактор «Самореалізація за допомогою зовнішних факторів» 

(загальний показник осмисленості життя (,816); цілі у житті (,838) локус 

контроля –я (,749), екстернальність (,758)). 

2 фактор «Приносити користь» (Отримання роботи (,837), приносити 

користь (,809), стати богатим (,765)) 

3 фактор «Звязаність часу і особливість цілепокладання» (Незв’язаність 

часових зон(-,698), розвивати хобі (,688), купити житло(,654). 

Отже чоловіки мають високий рівень осмисленості життя уявляють 

свої цілі, контролюють своє життя, але мають диференційовану часову 

перспективу і в них привалює екстернальний локус контролю У жінок фактори 

отримали наступну назву: 

1 фактор «Потенційні цілі» (потенційні цілі( ,880),  розвивати хобі( ,781), 

отримання достойної роботи(,718),  приносити користь(,703). 

2 фактор «Усвідомлення цілей і смислу життя» (загальний показник 

осмисленості життя(,806), локус контроля- Я(, 678) 

3 фактор « Все залежить від мене протягом мого життя» ( інтернальність(,841), 

інернальність в галузі досягнень(,737), зв’язность часових зон(, 583). 

Отже жінки спираються на потенційні, ще не реалізовані цілі, на 

майбутнє, мають високий рівень осмисленості життя його минулого – 

теперішнього- майбутнього , контролюють і відповідають за своє життя.  

Висновки. Таким чином, встановлено особливості цілепокладання і 

сенсу життя у жінок і чоловіків в віці середньої дорослості чоловіків і жінок в 

віці середньої дорослості. Вивчено складові мотиваційно-смислового 

структурування життя в віці середньої дорослості. Чоловіки мають високий 

рівень осмисленості життя уявляють свої цілі, контролюють своє життя, але 

мають диференційовану часову перспективу і в них привалює екстернальний 

локус контролю. Жінки спираються на потенційні, ще не реалізовані цілі, на 

майбутнє, мають високий рівень осмисленості життя його минулого – 

теперішнього- майбутнього , контролюють і відповідають за своє життя 
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Перспективи подальшого дослідження звязані з вивченням складових 

мотиваційно-смислового структурування життя в віці пізньої дорослості 
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Kharchenko N.M. 

COMPONENTS OF MOTIVATIONAL AND SEMANTIC LIFE 

STRUCTURE OF A PERSON. 

The article studies the features of goal-setting, time perspective, locus of 

control and life-sense orientations as important components of the motivational-

semantic structuring of a person’s life. A comparison was made between the features 

of goal-setting and the meaning of life in women and men at the age of the middle 

adulthood. It was demonstrated that life meaningful orientations are presented at the 

moderate level in men and women. It has been established that the majority of women 

are represented by general internality, the majority of men are represented by general 

externalism. It has been established that temporary perspective performs an integral 

function in the interrelation of past, present and future among women, while men 

prefer the future. The goals by degree of achieving were studied. It has been 

demonstrated that potential goals are relevant for women, and the achieved ones for 

men. 

Key words: goal setting, temporal perspective, locus of control, life meaningful 

orientations, personality. 


